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ВИКОРИСТАННЯ КЕЙС-МЕТОДУ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ 
ДИСЦИПЛІНИ «МЕДИЧНА ТА БІОЛОГІЧНА ФІЗИКА»

Статтю присвячено актуальній проблемі сучасної освіти – підвищення рівня підготовки сучас-
ного медичного фахівця. У статті висвітлено питання використання навчальних кейсів на практич-
них заняттях з дисципліни природничого циклу «Медична та біологічна фізика» для студентів пер-
шого року навчання з напряму підготовки «Медицина». Авторами подано загальну структуру кейсу, 
яку використано для розгляду більшості тем практичних занять. У ході педагогічного дослідження – 
практичної апробації кейсів та опитування студентів – виявлено, що студенти охоче працюють у ко-
манді, часто вдаються до поглибленого пошуку інформації, щоб ефектніше виглядати в ролі лікаря, 
що в майбутньому дозволяє їм брати участь у конференціях, представляючи наукові огляди; охоче 
випробовують модель прийняття рішення, яку зможуть використати у реальному житті; отримують 
впевненість, що отримані знання дозволять їм швидше зорієнтуватися в клінічних випадках, які роз-
глядатимуться в майбутньому. Такі методики допомагають студентам також легше перейти від ме-
тодик, які використовуються у середній освіті до професійно орієнтованих методик навчання. У статті 
наведено дані результатів опитування щодо ефективності використання кейс-методу та його сприй-
няття студентами. Результати дослідження дозволяють авторам зробити висновок, що до розгляду 
можливого клінічного випадку в рамках вивчення клінічних дисциплін на старших курсах студент-ме-
дик підходить, опанувавши на достатньому рівні професійні компетенції в рамках вивчення фунда-
ментальних дисциплін, до переліку яких входить «Медична та біологічна фізика». Також слід зазна-
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чити, що використання кейс-методу на заняттях сприяє кращому формуванню основних професійних 
компетентностей, підвищує рівень мотивації при вивченні курсу медичної та біологічної фізики, фор-
мує необхідність постійного саморозвитку, що в подальшому є запорукою безперервного професій-
ного самовдосконалення.

Ключові слова: кейс-метод, медична та біологічна фізика, студент.

Постановка проблеми в загальному вигляді. Специфіка медичної освіти завжди 
була спрямована на вирішення комплексних проблем охорони здоров’я. Ме-
дична та біологічна фізика є однією з важливих складових у комплексі фунда-

ментальної підготовки майбутнього медика. Зокрема, вона готує студента-медика до по-
шуку причинно-наслідкових зв’язків у його професійній діяльності і в рамках міжпредмет-
ної інтеграції закладає базис для вивчення таких дисциплін, як нормальна фізіологія, біохі-
мія, мікробіологія, гігієна, отоларингологія, офтальмологія, пропедевтика внутрішніх захво-
рювань, променева діагностика та терапія, онкологія та ін. Навчальна програма дисципліни 
визначає рівень майбутніх загальних та частково фахових компетентностей студента-меди-
ка і має чітко виражений професійно орієнтований нахил.

Для формування клінічного мислення у студентів медичних вузів доцільним є за-
стосування методу проблемно-орієнтованого навчання, який зарекомендував себе ефек-
тивним інструментом мотивованого вивчення студентами фундаментальних дисци-
плін. Цей метод у порівнянні з традиційним, який базується на передаванні інформації, 
запам’ятовуванні знань та їх перевірці, пропонує інший погляд на роль педагога та сту-
дента в організації навчального процесу. Студенти сприймають пояснення викладача в 
умовах проблемної ситуації, з різним ступенем самостійності аналізують формулювання 
проблем і досягають їх вирішення шляхом висування пропозицій, гіпотез, їх обґрунтуван-
ня і доведення шляхом перевірки правильності рішень. У [4, с. 92] розглядається класифі-
кація методів навчання за рівнем самостійної розумової діяльності, яка включає три ка-
тегорії методів – проблемний, частково-пошуковий та дослідницький. У цілому проблем-
но орієнтоване навчання побудовано на таких методологічних принципах: студенти самі 
формулюють питання, потрібні для вивчення проблемної ситуації (кейса), і знаходять від-
повіді на ці питання [6, с. 186]. 

Для кількісної оцінки ефективності використання цього методу доцільне проведен-
ня опитування (анкетування) студентів. Цільовою спрямованістю запропонованої методи-
ки оцінювання є отримання системної оцінки якості освітніх послуг на підставі аналізу по-
треб і досягнень студентів, які опановують навчальну дисципліну, що є інструментом підви-
щення привабливості та затребуваності знань навчальної дисципліни у вирішенні комплек-
сних медичних завдань.

Результати таких опитувань дозволяють визначити рівень опанування навчального 
матеріалу дисципліни, виділити суб’єктивну оцінку ролі дисципліни у вирішенні комплек-
сних проблем охорони здоров’я, виявити проблеми при засвоєнні навчального матеріалу 
дисципліни тощо.

Одне з головних завдань оцінки ефективності використання цього методу – підвищен-
ня якості знань та навичок студентів шляхом розроблення нових та вдосконалення існую-
чих засобів проблемно орієнтованого навчання.

При оцінюванні даних зазначених опитувань слід мати на увазі, що відповіді студен-
тів мають суб’єктивний характер і значною мірою залежать від вхідного рівня знань та ког-
нітивних здібностей студентів.

Такі анкетування доцільно здійснювати при обов’язковому дотриманні вимог репре-
зентативності зібраних даних, тобто здійснювати формування вибірки таким чином, щоб 
отримані результати можна було вважати такими, що є характерним для студентів І курсу 
медичного університету спеціальності «Медицина».

При проведенні анкетування слід дотримуватись таких принципів:
– анонімність опитувачів;
– запитання мають розкривати зміст питання, що потребує вивчення;
– запитання повинні зацікавити опитувача;
– запитання мають містити оцінки процесу опитувачем і т. ін.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Одним із комплексних методів навчання в 
структурі проблемно орієнтованого навчання є кейс-метод. Метод створює відчуття реаль-
ності ситуацій, які розглядаються, і, відповідно, стимулює глибоке занурення студента в 
процес аналізу і взаємодії з колегами, а також підвищує результативність засвоєння мате-
ріалу [1, с. 247]. Метод також суттєво підвищує практичну цінність отриманих студентами 
знань [13, p. 38]. Такі висновки отримали дослідники методу в різних галузях знань за увесь 
період з моменту його запровадження.

Кейс-метод у його сучасному вигляді було вперше застосовано при викладанні управ-
лінських дисциплін у Гарварді, а Ленгделл по праву вважається піонером у запровадженні 
методу [12]. У подальшому метод набув широкого використання не тільки при вивченні ме-
дицини та юриспруденції, а й математики, педагогіки та інших наук (Дж. Маанен, Л. Брес-
лов, Дж. Ерскін, К. Херрид, В. Ноймс, Р. Принг, А. Уотсон та ін.) [9, с.  4; 10, с. 215]. На цей мо-
мент у Гарварді існує три школи: права, медична та бізнесу, які постійно перебувають у по-
шуку і розглядають альтернативні шляхи розвитку.

В Європейській освіті найвідомішою із застосування кейс-методу стала Манчестерська 
школа бізнесу, яка взяла до уваги основні ідеї Гарварда на початку ХХ ст., але пішла влас-
ним шляхом розвитку. Для Манчестерської школи характерне те, що опис ситуації більш 
короткий, а рішення принципово відкрите і виробляється в ході групових дискусій. Поши-
рення кейс-методу спонукало вчених до розробки теоретичних засад його використання. 
Значний внесок у розроблення теоретичних засад використання кейс-методу в навчально-
му процесі ЗВО зроблено як вітчизняними, так і зарубіжними вченими: Г. Багієвим, О. Си-
доренком, О. Смоляниновою, Ю. Сурміним, В. Чубою, П. Шереметою, які розглядають кей-
си як метод навчання, форму організації навчально-пізнавальної діяльності студентів, ди-
дактичну технологію, що застосовується в процесі фахової підготовки [7, с. 153; 8, с. 200; 9, 
с. 3; 11, с. 57].

Правильно створена структура «кейсів» при вивчені фундаментальних наук досить 
швидко дозволяє отримати не тільки впевненість у необхідності засвоєння знань, а й по-
стійне їх використання відповідно до клінічних ситуацій, які розглядатимуться при вивчен-
ні клінічних дисциплін.

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Застосування кейс-
методів знаходить широкий відгук при вивченні різних дисциплін, але не до кінця дослі-
джено ефективність використання зазначеного методу при викладанні дисциплін природ-
ничого циклу в медичних закладах вищої освіти.

Формулювання цілей статті. Показати результативність навчальних кейсів, що вико-
ристовуються на практичних заняттях дисципліни природничого циклу «Медична та біо-
логічна фізика» для студентів першого року навчання з напрямку підготовки «Медицина».

Виклад основного матеріалу дослідження. Кейси, в основному, готуються у вигляді 
комплексу матеріалів, які включають: 1) відомості про наявність проблеми, ситуації, явища; 
опис меж певного явища (так званий вступний кейс); 2) обсяг знань із запропонованої теми 
(проблеми), викладений з певним ступенем деталізації (інформаційний кейс); 3) матеріа-
ли, що виробляють вміння аналізувати середовище в умовах невизначеності і розв’язувати 
комплексні проблеми з прихованими чинниками (стратегічний кейс); 4) результати аналі-
зу деякої ситуації, які подаються у формі викладу, аналогічний груповим або індивідуаль-
ним проєктам (дослідницький кейс); 5) матеріали, які спрямовані на повніше освоєння вже 
використаних раніше інструментів і навичок та їх закріплення (тренінговий кейс) [1, с. 51]. 

При розробленні кейсів колектив кафедри біологічної фізики та медичної інформати-
ки Буковинського державного медичного університету намагався максимально наблизити 
структуру кейсів до вищенаведеного переліку.

Кейс, створений для вивчення курсу медичної та біологічної фізики, враховуючи його 
специфіку, може містити такі види питань професійно орієнтованого характеру: 1) прояви 
фізичних явищ і процесів в організмі людини та можливість їх дослідження; 2) основні ме-
тоди визначення фізичних величин у медичній практиці; 3) принципи функціонування при-
ладів у діагностичній та лікувальній практиці; 4) наслідки взаємодії фізичних чинників з біо-
логічними середовищами; 5) профілактика несприятливого впливу зовнішніх фізичних чин-
ників на людський організм та протидія професійним захворюванням [2, с. 130].
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Учасники освітнього процесу повинні зі всієї інформації, наявної у кейсі, вибрати саме 
ту, яка дозволить знайти рішення у наближеній до реальності ситуації.

Нами було апробовано модель, запропонована у [2, с. 134]. Структурно кейс містить 
змістовий, процесуальний, діагностико-оціночний блоки.

Сукупність навчальної інформації, яка власне і складає змістовий блок кейсу, 
подається студентам у вигляді навчальних ресурсів «Конспект», «Робочий зошит» 
та ін. (відеолекції, віртуальний експеримент, презентації, таблиці) на платформі 
MOODLE, до якої студенти мають безперебійний доступ. При цьому залежно від на-
пряму підготовки студента-медика в структурі кейсу передбачено варіативний ком-
понент, який віддзеркалює специфіку медичного профілю (наприклад, медицина, 
стоматологія і т. ін.).

Для кращого структурування інформації і відображення її в інтегрованому вигляді ви-
користовуються блок-схеми. Це дозволяє студентові бачити навчальний об’єм у цілому, а 
не як розрізнені параграфи і створює розгорнутий комплекс знань щодо використання того 
чи іншого фізичного чинника в медицині.

Процесуальний блок кейсу містить кілька етапів. 
І. Формування цілісності знань через формулювання запитань.
ІІ. Формування цілісності знань через аналіз поставлених задач та вироблення само-

стійного рішення.
ІІІ. Формування цілісності знань через аналіз явищ, які спостерігаються, та пояснення 

отриманих результатів.
ІV. Формування цілісності знань через аналіз ситуаційних задач. 
Часто студентам пропонується зіграти роль пацієнта і лікаря відповідного профілю 

з можливістю задати запитання та отримати відповіді обох сторін. Оцінюється не тільки 
якість відповідей, а й запитань. Розглядаються ситуації, які цілком можливі в реальному 
житті і які можуть бути вирішенні студентом першого року навчання на базі отриманих 
знань у комплексі формування загальних і частково спеціальних компетентностей май-
бутнього медика.

У цілому процесуальний блок кейсу інформаційно збагачує зміст теми, готує підґрунтя 
для інтеграції у блок клінічних дисциплін і стимулює розширення переліку запитань і дов-
гострокове збереження отриманих знань. Студенти навчаються самостійно, а вже під час 
групового заняття визначають разом пріоритети щодо ряду навчальних завдань. Викладач 
виступає як модератор, а також допомагає студентам, якщо виникають проблеми при об-
говоренні та розв’язуванні кейсу.

Оціночно-діагностичний блок кейсу здійснюється у вигляді тестового контро-
лю (об’єктивний контроль) з урахуванням активності студента у процесуальному блоці 
(суб’єктивний контроль). 

Світовою практикою в галузі освіти доведено, що реалізація навчальних технологій 
сьогодення неможлива без процедури тестування, оскільки тестування є найбільш ефек-
тивною формою створення оперативного та надійного зворотного зв’язку в організації та 
управлінні навчальним процесом; дає можливість об’єктивно оцінити рівень знань, вмінь, 
навичок та максимально зменшити фактор суб’єктивності; організувати самостійну роботу 
студентів тощо.

Кількість варіантів тестового контролю відповідає кількості студентів у групі. Визна-
чальним є не кількість завдань, а їх характер (особливості) та призначення тесту. Тест має 
адекватно відображати ті знання та здатності, які перевіряються. Навіть при довжині тесту 
10 завдань, точність оцінки надійності тесту є досить великою [3, с. 150].

Студентам запропоновано різноманітні різнорівневі діагностичні тестові завдан-
ня закритої форми (інструмент оцінювання, який виявляє рівень успішності самостійно-
го опанування теми), які дають можливість виявити в тому числі помилки, характерні 
для групи. Завдання в тесті розташовуються в порядку складності, що робить тест менш  
монотонним.

Запорукою успішного складання поточного тестового контролю є вивчення та аналіз 
навчальних матеріалів.

Активність викладача під час розгляду кейсу можна подати таким чином (табл. 1):
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Таблиця 1
Активність викладача під час розгляду кейсу

Вид діяльності викладача Функції викладача Вид активності викладача

Уточнення невідомої 
термінології

Переконатися, що проблема 
зрозуміла всім членам групи

За необхідності короткі 
пояснення термінів та 
концепцій

Визначення явищ і подій, які 
будуть обговорюватися

Визначення явищ, наявних у 
різних задачах

За необхідності підтримка 
правильного формулювання 
задачі і коротке узагальнення

Аналіз проблеми Активація початкових знань Контроль за дотриманням 
границь теми

Систематизація висловлених 
ідей, пояснення явищ

Опрацювання структури знань 
членів групи.
Встановлення прогалин у 
знаннях, суперечливих ідей, 
тощо.
Визначення помилок

Формулювання питань, які 
зондують мислення студентів

Формулювання навчальних 
цілей

Контроль навчання Контроль досягнення 
поставлених цілей.
Розширення навчальних цілей 
та стимулювання студентів 
до поглибленого вивчення 
матеріалу

Подання додаткової 
інформації (монографії, статті 
у періодичних виданнях, 
відеопродукція, комп’ютерні 
програми тощо)

Розширення, структурування та 
вдосконалення бази знань.
Пояснення важких для 
розуміння понять і явищ

Звернення до якісних ресурсів

Синтез інформації. Обговорення 
висновків, відокремлення 
основних та другорядних 
питань, структурування знань. 
Застосування здобутих знань 
до оригінальних явищ/подій 
(проблеми), щоб перевірити, 
чи студент здатний зрозуміти /
вирішити проблему

Оцінка видів діяльності Резюме. Стимулювання членів 
групи до роздумів про перебіг 
їх навчальних процесів

Багаторічний досвід роботи з вітчизняними студентами та студентами з Індії, Гани, Ні-
герії, Єгипту, Тунісу, Йорданії, Малайзії та інших країн не виявив суттєвих відмінностей у рів-
ні базової підготовки студента-медика 1 року навчання, який щойно приступив до вивчен-
ня природничих дисциплін у медичному закладі вищої освіти.

Для кількісного визначення ефективності та значущості цього підходу та його сприй-
няття студентами як елемента природничої підготовки студента-медика на першому році 
навчання та формування у нього загальних професійних компетентностей було розроблено 
анкету, у якій студенти мали зробити помітки «згоден», «не згоден», «важко відповісти». 
Нижче частково наведено перелік тверджень, які було запропоновано студентам:

– Фізика належить до кола дисциплін, які мотивовано вивчалися для вступу в медич-
ний університет. Цей предмет мені подобається, я розумію його.

– Форма і методика проведення заняття з дисципліни «Медична та біологічна фізика» 
суттєво різниться від занять комплексу природничих дисциплін.

– Наданий для підготовки до занять комплекс матеріалів достатній для всебічного 
розгляду конкретних ситуацій.

– Мені потрібні додаткові джерела інформації при підготовці до занять.
– Структурування інформації дозволяє мені оцінити тему в комплексі та скоротити час 

на підготовку до заняття. 



issn 2522-4115 (print) ВІСНИК УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ АЛЬФРЕДА НОБЕЛЯ.
issn 2522-9133 (online) Серія «ПЕДАГОГІКА І ПСИХОЛОГІЯ». ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ. 2021. № 1 (21) 

274

– Важко дізнатися і оцінити обсяг роботи при підготовці до заняття.
– Курс надто перевантажений і важкий для розуміння.
– Викладачі курсу докладають значних зусиль для розуміння проблем у роботі студентів.
– Курс дозволив виявити в собі аналітичні здібності.
– Студент має можливість вибору типу індивідуальної роботи.
– Викладачі курсу приділяють велику увагу індивідуальній роботі студента.
– Зворотний зв’язок з викладачем достатній для отримання консультації за умови ви-

никнення питань при підготовці до заняття.
– Зворотний зв’язок із викладачем зводиться лише до оцінювання теми.
– Викладач зрозуміло пояснює складні елементи курсу.
– Цей курс допоміг мені відчути себе членом команди.
– Цей курс спонукав мене до розширення переліку моїх академічних інтересів.
– Цей курс допоміг мені розвинути навики розв’язування професійних задач і це ста-

не корисним у майбутньому.
– Цей курс допоміг мені розвинути навики самоосвіти, що стане корисним у майбут-

ній професійній діяльності.
– Цей курс допоміг мені замислитись або зробити вибір на користь напряму, який я 

оберу для поглибленого вивчення в майбутньому.
– Цей курс побудований таким чином, щоб бути максимально корисним для  

студентів.
– Цей курс відображає сучасний стан медичної діагностики та лікування.
– Я задоволений якістю викладання та оснащення навчальними та навчально-мето-

дичними матеріалами курсу.
В опитуванні взяли участь 153 студенти І курсу 2019/2020 навчального року з різних 

груп, які вивчали дисципліну «Медична та біологічна фізика» та мали можливість порівня-
ти ефект занять, що відбуваються за традиційно схемою та із застосуванням кейсу. Зазна-
чимо, що на початку першого місяця свого навчання приблизно 90 % всіх студентів відпові-
ли, що вважать фізику складним і незрозумілим предметом і приблизно такий же відсоток 
практично не бачать, як отримані знання з цього напряму можна використати у медицині.

У комплексі запитань щодо значущості методу навчання із застосуванням кейсу при 
вивченні біофізики, 74% студентів загалом сприймають його позитивно після засвоєння 3/4 
навчального матеріалу. Використання методу дозволяє легше зрозуміти елементи курсу у 
порівнянні з іншими методами, які використовуються при вивченні інших дисциплін при-
родничого профілю.

Деякі результати опитування після засвоєння 3/4 навчального матеріалу можна пода-
ти таким чином (табл. 2):

Таблиця 2
Результати опитування

Твердження опитування % респондентів, які дали 
позитивну оцінку

Курс відображає сучасний стан медичної діагностики та лікування 93

Запропонований «пакет» для підготовки до заняття цілком достатній для 
розгляду конкретних ситуацій, які можуть виникати в реальному житті

85

Комплекс знань, який подається в курсі дисципліни розширив академічні 
інтереси та стане корисним у майбутньому

80

Курс дозволив виявити в собі аналітичні здібності 10
Курс спонукав зробити вибір на користь напрямку, який обирається для 
поглибленого вивчення в майбутньому

5

Бажання щодо поглибленого вивчення деяких напрямів студентами проявилося у різ-
них видах діяльності: участь у роботі студентського наукового гуртка, участь у конференці-
ях і конгресах студентів, виконання індивідуальної роботи, участь у проведенні різноманіт-
них за тематикою круглих столів.
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Висновки з цього дослідження та перспективи подальших розвідок. Проблемне на-
вчання в цілому і кейс-метод зокрема – ефективний тактичний педагогічний інструмент, 
який відіграє стратегічну роль у підготовці компетентного фахівця і адекватно сприймаєть-
ся у студентському середовищі. Студенти охоче працюють у команді, часто вдаються до по-
глибленого пошуку інформації, що в майбутньому дозволяє їм брати участь у конференці-
ях, подаючи наукові огляди. Такі методики допомагають студентам також легше перейти 
від методик, які використовуються у середній освіті, до професійно орієнтованих методик 
навчання. В майбутньому слід ширше застосовувати вищезазначені методи на практичних 
заняттях для підготовки майбутніх конкурентоспроможних фахівців. Для цього в подаль-
ших дослідженнях ефективності застосування зазначених методів необхідно вивчити вплив 
отриманих знань з «Медичної та біологічної фізики» на опанування теоретичних та прак-
тичних навичок на старших курсах медуніверситету, а також дослідити потребу здобувачів 
освіти в необхідності створення додаткових курсів з детальним і більш глибоким вивчен-
ням дисципліни для пошуку причинно-наслідкових зв’язків при опануванні фахових компе-
тентностей лікаря. 
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